



云南 18 家 A 股上市公司披露 2024 年财报 云南白药全年累计分红 42.79 亿元

都市时报全媒体记者 张璇 肖进

截至 4 月 13 日,云南 18 家 A 股上市公司已披露 2024 年年报,另有 16 家云南 A 股上市公司披露业绩预告。整体来看,上市公司经营业绩分化明显,有喜有忧,呈现“传统产业承压与新兴产业爆发”并存的格局。其中,云天化、云铝股份、南网储能、华能水电等企业表现亮眼,而恩捷股份、云煤能源、景谷林业等企业则面临较大挑战。

细分领域龙头高昂

云南锗业以 661.28% 的净利润增速成为最大黑马,全年营收 7.67 亿元,核心受益于光伏级锗产品销量翻倍及锗金属价格上涨。公司计划投资 2.82 亿元建设空间太阳能电池用锗晶片项目,预计达产后年销售收入将突破 5.73 亿元,进一步巩固其在全球锗材料领域的龙头地位。

云南白药则以 47.49 亿元净利润稳居省内上市公司榜首,同比增长 16.02%,经营性现金流达 42.97 亿元创历史新高。其工业板块毛利率提升至 65.93%,创近 13 年新高,牙膏产品市占率连续 13 年稳居全国第一,防脱洗护品牌“养元青”销售收入同比增长 30.3%。值得关注的是,公司数字化转型成效显著,牙膏智能工厂通过 7500 多个传感器实现全流程数据监控,入选中国上市公司协会数字化转型最佳实践案例。

绿色能源与新材料成增长引擎

云南能投全年净利润 6.75 亿元,同比增长 39.97%,新能源装机规模突破 194.64 万千瓦,五年累计投产风电项目全省第一。永宁风电项目将于 2025 年 10 月投产,预计年发电量达 19 亿度,可减少二氧化碳排放 155 万吨。目前,云南省正加快推进“沙戈荒”新能源基地建设,《中华人民共和国能源法》实施后,公司计划 2025 年新增风电装机 67 万千瓦,进一步巩固在滇东地区的市场份额。

华能水电预计 2024 年 1—12 月扣除非经常性损益后的净利润盈利 78.82 亿元至 91.22 亿元,同比增长 10.7% 至 28.12%;归属于上市公司股东的净利润盈利 78.48 亿元至 90.87 亿元,同比增长 2.75% 至 18.97%。公司凭借丰富的水电资源和稳定的运营,在能源市场中占据重要地位,为投资者带来了较为稳定的回报。

南网储能 2024 年

实现营业收入 61.74 亿元,同比增长 9.67%;归属于上市公司股东的净利润 11.26 亿元,同比增长 11.14%;扣非净利润 11.56 亿元,同比增长 12.43%。公司积极发展抽水蓄能、新型储能业务,2024 年投运的抽水蓄能装机容量已突破 1000 万千瓦,多个项目正在加快建设或推进开发权获取,良好的业绩增长得益于其对“双碳”目标机遇的把握以及各项经营举措的有效落实。

锡业股份在复杂市场环境下实现净利润 14.44 亿元,同比增长 2.55%,扣非净利润同比大幅提升。公司通过产购销联动优化成本结构,锡锭销量占全球产量的 30%,并在半导体封装材料领域实现技术突破,深加工产品毛利率提升至 22.3%。

传统产业转型与挑战并存

云铝股份 2024 年同样成绩斐然,营业收入达 544.50 亿元,同比增长 27.61%;归母净利润为 44.12 亿元,同比增长 11.52%;扣非归母净利润为 42.58 亿元,同比增长 8.34%。亮眼的业绩反映出公司在行业中的竞争优势和良好发展态势。

2024 年,铜铝需求受新能源及电网投资支撑,价格韧性较强,为云铝股份等铝企带来了发展机遇。

云南铜业营收突破 1780 亿元,但净利润同比下滑 19.9%,铜精矿加工费从 2023 年的 85 美元/吨骤降至 2024 年的 21.25 美元/吨,导致阴极铜毛利率仅 1.92%。尽管如此,公司通过对库存策略将阴极铜库存减少 58%,并在新能源汽车用铜领域加大布局,预计 2025 年铜价上涨将缓解成本压力。

当前,云南省正通过《新材料产业发展三年行动》推动资源优势转化,计划到 2024 年新材料产业总产值突破 500 亿元,其中锗基材料、新能源电池材料被列为重点方向。云南锗业、锡业股份等企业已获得专项政策支持,而云南白药、云南能投则受益于“健康中国”与“双碳”战略,在大健康与新能源领域形成差异化竞争力。

“慷慨”分红提振投资者信心

企业盈利,分红也特别“慷慨”。云南白药以全年累计分红 42.79 亿元(含三季度特别分红 21.64 亿元)成为省内“分红王”,占净利润比例达 90.09%。其年报披露的每 10 股派 11.85 元方案,叠加中期特别分红,全年累计分红金额创历史新高,不仅延续了连续 30 年分红的传统,更通过“年度+特别”双轮分红模式响应新“国九条”要求,提振投资者信心。

云天化去年实现营业收入 615.37 亿元,归属于上市公司股东净利润 53.33 亿元,同比增长 17.93%。公司不仅盈利能力强大、现金流充裕,还实施高比例(分红比例为 47.86%)分红,并对回购账户内的 11,338,016 股份进行注销以提升每股收益,彰显了对投资者回报的重视,也为市值管理注入了内生动力。

云南能投每 10 股派 3.3 元的方案合计派现 3.04 亿元,与其净利润同比增长 39.97% 的业绩增长形成呼应。云南铜业每 10 股派 2.4 元,总计派发 4.81 亿元的方案,在阴极铜毛利率仅 1.92% 的压力下仍保持稳定分红,显示其对股东回报的重视。

锡业股份每 10 股派 1.9 元,叠加中期分红 1.64 亿元,全年累计分红 4.77 亿元,占净利润比例提升至 33.05%。

云南锗业虽净利润同比激增 661.28%,但经营性现金流为负,本次每 10 股派 0.3 元,分红总额 0.20 亿元。

部分企业仍面临挑战

从披露的年报以及公布的预计业绩来看,云南部分上市企业仍面临挑战:如云南锗业经营性现金流为负,深加工产品市场拓展需加速;云南铜业 2025 年铜精矿长单加工费或进一步降至负值,冶炼厂减产风险加剧。

恩捷股份预计全年归母净利润将亏损 5.15 亿元到 6.65 亿元,同比下降 120.38% 至 126.32%,迎来上市以来首次亏损。主要原因是锂电池隔离膜行业市场竞争加剧,叠加下游降本压力,产品价格及毛利下

降,且公司拟对存货等资产计提减值损失。不过,公司也在积极应对,凭借全球产能布局、研发技术等优势,积极开拓全球市场,近期还接连斩获海外订单,若顺利履行,将对未来业绩产生积极影响。

云煤能源预计 2024 年度归属于母公司所有者的净利润为 -6.3 亿元至 -5.75 亿元,归属于母公司所有者的扣除非经常性损益的净利润为 -6.27 亿元至 -5.72 亿元。由于钢铁及焦化行业整体震荡下行,产品毛利下滑,公司主营业务亏损加剧。

景谷林业预计 2024 年年度实现归属于母公司所有者的净利润为 -7500 万元到 -5500 万元,与上年同期相比出现亏损;归属于母公司所有者的扣除非经常性损益后的净利润为 -1.53 亿元到 -1.19 亿元,公司经营面临较大困境。

此外,云内动力、一心堂、华致酒行、云南旅游、云维股份、丽江股份、昆船智能、云南城投、罗平锌电、生物谷、ST 交投等公司,业绩也出现下滑或亏损情况,各公司面临的问题不尽相同,如市场竞争、行业环境变化、自身经营策略调整等。

总体而言,2024 年云南 A 股上市公司业绩分化显著。但整体来看,云南上市公司在政策支持与产业升级驱动下,正从资源依赖型向创新驱动型转型,新材料、新能源、大健康三大领域有望成为未来增长极。